
şi totuşi, de mai multă vreme, nu-şi exer-
cită profesiunea, ci se ocupă de pxoble-
mele mai dificile ale oamenilor. Dacă au-
torul ar fi izbutit această demonstraţie, 
argumentul exemplu'lui personal ar fi fost 
destul de puternic ca să-1 determine pe 
director să <:e apuce de treabă, fără cir-
tire, cel puţin o perioadă. Dar directorul 
îşi schimbă hotăririle de la o scenă la 
alta, cîrteşte, apoi se arată entuziast, se 
mai lamentează puţin, revine ş.a.m.d. Asta 
e o dovadă că autorul nu a izbutit în de-
monstraţia sa şi personajul nu capâtă o 
Funcţie dramatică. într-adevăr, destinul 
posibil real al lui Dan Magherescu nu de-
vine şi posibil artistic, pentru că-i lipseşte 
concretuil dramatic, situaţia care să sin-
tetizeze alura generală a unor situaţii a-
semănătoare, justificarea de fapt. Dan 
Magherescu se împotriveşte „în general" 
prezenţei sale la capătul pămîntului, sn 
îndoieşte „în general" de posibilităţile sale 
de a construi şi conduce îabrica de lapte. 
De fapt, se înţelege bine şi destul de re-
pede eu toaită lumea care merită, se a-
pucă de treabă şi o duce la bun sfîrşit 
cu aceeaşi nonşalanţă cu care refuza s-o 
facă, e întreprid, autoritar, de nădejde 
s.a.m.d. Dar toate astea aparţin datelor 
sale apriorice, conforme adevărului vieţii. 
Unde sînt datele particulare ale acestui 
caz, din care să reiesă că Dan Maghe-
rescu, si nu altcineva, a fost în stare sâ 
anime şi să pună pe picioare o fabrică 
acolo unde, mai întîi, i-a venit să fugă ? 
Care s>. fost clipa în care a dat (şi cum a 
dat) prima dispozitie de director şi cînd 
s-a apucat precis de treabă ? Cine îl stîn-
jeneste, cine i se opune, ce situaţii şi ce 
■acţiuni derivă din toate astea ş.a.m.d. ? 
Pe oît se scot mai mult în evidenţă nişte 

Cu această a doua apariţie pe scenă, 
Maria Foldes se aventurează într-o exi-
gentă şi dificilă arie a problematicii con-
temporane, Al şaptclca, trădătorul este o 
lucrare din familia de preocupări care, în 
ultimele decenii, a dat teatrului mondial 
.,capete de serie" de importanţa Vieţii lui 
Gatilci şi a Fizicicnilor, sau realizări de 

relaţii posibile în spiritul adevărului 
vieţii, pe atît se încîlcesc şi se pierd aici 
acele relatii pe care le presupune logica 
adevărului artistic. 

Teatrul nu are o funcţie spontan-ilu-
strativă ; al-tfel, ar fi suficiente o duzinâ 
de instantanee fotografice cu o bandă de 
magnetofon. Autorul nu ajunge să prelu-
creze artistic materialul de viaţă şi râ-
mîne la nivelul instantaneelor fotografice. 
Oamenii nu devin personaje, dialogul nu 
devine literatură, faptele şi relaţiile nu 
se convertesc în acţiunea dramatică. Ast-
fel că, între premisă şi concluzie — hotă-
rîrea inginerului de a rămîne — e un 
drum nestrăbătut, pe care aşteaptă încâ 
adevărul de viaţă. La Calea laptelui ne-am 
ales, aşadar, doar cu enunţarea proble-
mei. 

Comedia nu abordcază o suprafată ex-
tinsă social şi istoric a temei ; nu dă 
prin subiect o expresie generalizatoare 
a aoesteia. Sîntcm în faţa unei încer-
cări nereuşite pe care o integrăm şirului 
de producţii trecătoare ale genului. 

Calea laptelui s-a jucat la Teatrul Na -
tional din Craiova, dintr-o generozitate 
justificată numai pe plan tematic. E dea-
juns ? Rcgia — Petre Sava Băleanu — 
a realizat sinceritatea omenească a atitu-
dinii eroului prirvcipal, bine interpretat, 
în limitele amintite, de Valeriu Dogaru. 
Pe interpret 1-a ajutat foarte mult şi 
partenera, Elena Gurgulescu, care i-a adus 
mereu alături o eroină sensibilă şi dîrză 
ca Anca Barbu. Umorul însă a fost stri-
dent, vulgarizat, ori de cîte ori se mani-
festa undeva, în special la grupul liche-
lelor ridiculizate (Tache, Sache, Matache). 

C. Paraschiveseti 

dezvăluiri, ca senzaţionala dezvăluire a 
documentelor de tipul Cazului Oppenhei-
mer. Reluînd tema savantului contempo-
ran. prins ca un ucenic vrăjitor în stihia 
forţelor pe care le-a dezlănţuit şi refa-
cînd analiza raporturilor dintre omul de 
ştiintă de astăzi şi contextul politic-social 
al isteriei războinice. autoarea repetă — 

CALITATEA SUBIECTULUI 
Şl INDECIZIILE REGIEI 
• „AL 7-LEA, TRĂDĂTORUL" de Maria Foldes 

la Teatrul Maghiar de stat din Satu Mare 
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cum era inevitabil — adevăruri care au 
mai fost spuse. Piesa nu este interesantă 
prin poziţia şi concluziile pe care le 
exprimă, ci prin studiul de relaţii şi evo-
luţii umane pe care îl efectuează. 

Principalul resort al conflictului se dez-
văluie curînd după ridicarea cortinei. Cei 
şapte (de fapt, opt) eroi ai piesei, toţi 
oameni de ştiinţă care au lucrat izolati 
timp de 15 ani, sub protectia unui dicta-
tor al unui mic stat insular, ajung la ca-
pătul cercetărilor şi se văd imediat puşi 
în situaţia de a ascunde posibilităţile po-
zitive ale creatiei lor, convertind-o în 
contrariul ei, pentru a-i da o îngrozitoare 
întrebuintare destruotivă. Spaţiul de joc 
este situat în casa unuia dintre eroi, unde 
cercetătorii sosesc, pe rînd, să se sfătu-
iască împreună ; fiecare dintre ei vine 
direct de la convarbirea hotărîtoare cu 
şeful de stat care tocmai le-a cerut să 
semneze contractul de militarizare a in-
venţiei. Există şi elemente de „suspense* 
în acţiune, legate de întrebarea atitudinii 
pe care au luat-o eroii în fata „Gene-
ralului". Subiectul se construieşte pe şirul 
de revelatii declanşate de situaţia-limită 
a capitulării, pe renunţarea făţişă, concre-
tizată în fapt, la idealul umanist. Eroii, 
care au acceptat noua situaţie, caută, fie-
care altfel, să se justifice, să-şi găsească 
scuze, să salveze măcar aparenţele con-
vingerilor pe care s-au sprijinit pînă a-
tunci. Brutal puse faţâ în faţă, cu fiinţa 
lor intimă, autentică şi profundă, care 
s-a creat în ascuns, aproape fără ştiinţa 
lor, în anii de opresiune şi compromisuri 
trărti sub regimul militar al generalului, 
personajele sînt silite să-şi recunoască în-
tr-un fel sau altul identitatea reală. U n 
întreg trecut de lente şi tot mai dăună-
toare renuntări şi înfrîngeri iese la iveală 
şi un bogat arsenal de speculaţii ţesute 
în jurul diferitelor filozofii pesimiste şi 
de apoteoză a negaţiei intră în joc pen-
tru a drapa în veşminte cît de cît atră-
gătoare eşecul uman al celor care au fost 
cîndva campioni dezinteresati şi entu-
ziaşti ai ştiinţei. pentru a deveni simpli 
pioni anonimi într-o maşină de război. 

Lovitura de teatru care provoacă un 
salt în lanţul acestor exasperări demasca-
toare şi dă definitiv la o parte perdeaua 
de sofistică intelectuală sub care se mai 
ascundea adevăratul tip al eroilor este 
cea pe care, de fapt, începem s-o accep-
tăm imediat ce ne dăm seama că unul 
dintre cei şapte este pomenit mereu, fărâ 

să fie de faţă, ca un fel de criteriu etic 
viu al grupului dcscris. Acest al şaptelea,' 
trădătorul, care nu apare în sccnă, dar 
conduce într-un fel de la distanţă reac-
tiile celorlalti, anunţă pe foştii săi colegi 
că a refuzat să semneze şi că, pentru a 
împiedica fabricarea noii arme va comu-
nica omenirii secretul descoperirii lui. 
Măstile cad : într-o precipitată izbucnire 
rte isterie colectivă, cei şase hotărăsc 
să-şi denunţe tovarăşul. Singurul care nu 
se raliază este eroul car« cu cîteva ore 
înainte mai credea încă în ideologia mi-
litaristă a generalului şi care, acum, asis-
tînd la degringolada prietenilor săi, înţe-
le^e totul şi se sinucide. 

Interesant este jocul acestor simple re-
latii de succesive anihilări şi destrâmări 
sufleteşti. Studiul de psihologie colectivă 
este substantial, nuanţat , divers şi bine 
construit în linii mari, în aşa fel ca, din-
colo de mişcarea stărilor psihice ale eroi-
lor, să se deseneze evolutia largă a rea-
lităţilor politice şi sociale si a concep-
ţiilor şi atitudinilor filozofice. Calitatea 
principală a textului ţine de calitatea su-
biectului, de inventivitatea autoarei în ela-
borarea acestei orchestraţii de raporturi 
umane. Stîngăciile de redactare se observă 
mai mult în replică, în compunerea dja-
logului şi a monologului, care exprimă 
uneori rigid sensurile generalizatoare. în 
text se întîlnesc şi naivităţi născute din 
dorinta de a sublinia insistent, ostentativ, 
calităţile de intelectuali şi savanţi ale eroi-
lor (se citează familiar foarte multe nume 
celebre, se fac mereu referiri la faptele 
şi declaratiile fizicienilor pomeniţi e tc) . 

Teatrul Maghiar din Satu Mare are me-
ritul de a fi exprimat, prin înscrierca în 
repertoriu a piesei, dorinţa de a se păs-
tra, şi pe planul premierei în dramaturgia 
originală, în sfera unei dezbateri contem-
porane de importanţă majoră. Punerea 
în scenă, în care se observă intentii fru-
moase, nu izbuteste însă ; s-ar putea ca 
aici să fi intervenit o neinspirată distri-
buire din partea regizorului. G. Cerezsnes, 
un director de scenâ care şi-a dovedit de 
mai multe ori competenta în spectacolul 
de comedie. se arată oarecum derutat în 
fata dramei Mariei Foldes. El evită, se 
pare, deliberat descriptia realistă a com-
portărilor, actiunilor şi relatiilor, înccr-
cînd să trateze textul ca pe un oratoriu 
şi sprijinindu-se în primul rînd pe expu-
nerea frontală, despuiată de efecle, a dis-
putei ideologice şi etice. Pentru a reuşi 
îi lipseşte însă cadrul convenţional hotă-
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rît, care poate să dea viabilitate scenica 
„declamaţiei" de idei. Oscilînd indecis în 
tre micile acţiuni cotidiene, monoton şi 
sărăcăcios gîndite, şi retorica nedeghizată 
a dezbaterii, regia nu oferă actorilor 
puncte de sprijin destul de ferme pentru 
caracterizarea personajelor şi desfăşurarea 
vie, dramatică a acţiunilor şi relaţiilor. 

\a Teatrui „Mihai Eminescu" 
• 

Regizorul Gheorghe Miletineanu a ales, 
pentru prima pairte a spectacolului boto-
şănean de la „Sala mică" (denumită aşa 
dintr-o excesivă modestie ; de fapt, este 
vorba de un studio), dintre cele nouă 
„parabole", pe cele „cu copii". Şi chiar 
atiinci cînd, în una din ele (Sentimentul), 
textul nu indica nici un personaj infantil, 
în scenă apare totuşi un copil ; e drept, 
mai mult un personaj de pantomimă 
(Mircea Creţu) fără replică, dar cu un 
rol foarte precis în economia scenetei : 
de a reaşeza disputa celorlalti în peri-
rnetrii ei cotidieni (cei doi soţi îşi caută 
presupusele iluzii pierdute, în timp ce co-
pilul reclamă — candid — nevoi fireşti). 

Dar aceste aşa-zise „scenete cu copii" 
nu sînt altceva decît curse abile întinse 
de dramaturg spectatorului comod ; sînt 
„parabole" (după cum avertizeazâ titlul), 
fabulaţii în care transgresarea planurilor 
este nu numai posibilă, ci şi necesară, 
obligatorie. Autocritică, de exemplu, este 
numai aparent o şarjă, îndreptată împo-
triva ridicolului unor relaţii între tată şi 
fiică ; în realitate, acidul autorului vizează 
chiar adultii, în locul fetei poate fi ori-
cînd sotia (situaţia devenind atunci şi mai 
ver idkă) . In Ignoranfii, goma obtuză a 
tatălui va fi aceeaşi, indiferent de parte-
ner ; în Coşmar — revolta precaută şi 
derizorie a copiilor este revolta cea de 
toate zilele a celor mari... Duplicitatea 
sensurilor reprezintă, de altfel, şi buna 
conditie tcatrală a schitelor lui Dumitru 
Solomon ; cele mai diferite formule de 
expresie pot fi aplicate acestor texte, mer-
gînd de la interpretările veriste. natura-
liste chiar, pînă la distanţare sau „joc 

Această indecizie a spectacolului nti favo-
rizează, desigur, partitura dramatică, şi 
aşa se face că, în ciuda unei conştiin-
cioase munci interpretative, primul con-
tact cu scena şi cu publicul nu valorificâ 
toate posibilităţile teatrale ale piesei. 

Ana Maria Narti 

alb". Viokiunea replicii (chiar şi atunci 
cînd este vorba de lungi monoloage), 
struotura de obicei epică a subiectului, 
umorul permanent sînt tot atîtea virtua-
lităţi dramatice care rcclamă transpune-
rea lor spectaculară. 

Pornind de la premisa dublei semnifi-
caţii a întîmplărilor de pe scenă, Gh. Mi-
letineanu a făcut totul pentru a evidentia 
acest lucru, oferind publicului, odată cu 
rebusul, şi cheia lui explicită. Copiii au 
fost jucati de inlerpreţi în toată firea, 
în „mini-jupe" sau pantaloni scurţi (Anca 
Andreescu, Mircea Cretu şi VLrgd Bo-
jescu) — regizorul dînd astfel, prin folo-
sirea unei convenţii teatrale pure, şi o 
soluţie excelentă textului — ori s-au „de-
mascat" în final (Coşmar), cînd aceiaşi 
actori s-au transformat cu dezinvolturâ 
din copii în părinţi. Capetele de afiş acto-
riceşti ale acestei prime părţi a spectaco-
lului au fost Anca Andreescu şi Mircea 
Gretu. Duplicitatea rolurilor lor — copii 
teribili şi precoci şi, în acelaşi timp, pa-
rodii inteligente ale ipostazelor mature — 
a fost rezolvată fără stridente, cu egală 
detaşare sau participare la rol, după cum 
era cazul, întotdeauna cu o poftă de joc 
remarcabilă. O menţiune în plus pentru 
Anca Andreescu care, în Sentimentul, a 
compus dintr-o dată un cu totdl alt per-
sonaj decît la început. — femeia întru-
cîtva fanată, cu iritaţii secrete şi coche-
tării din altă vîrstă. Partenerul ei din 
Autocritică şi Sentimentul (şi interpretul 
tatălui din lgnoranţii), Sică Stănescu, ne-a 
convins de aptitudinile sale comice, fărâ 
să fie întotdeauna aplicat exact textului ; 
el a lăsat să treacă, fără nici un accent, 

UN EXERCIJIU DE 
TEATRU INTELECTUAL 

• „PARABOLE" de Dumitru Solomon 
din Botoşani 
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